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1. SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS DE LOS EXAMENES DE LA FICHA 14
ACCESO UNIVERSIDAD Y CICLOS CFGS

Escribe el nombre o la férmula, segln corresponda, de los siguientes compuestos:

a) 1,2-dicloroetano CH2CI-CH2ClI
CH,

Ses

b) 1,2-Dimetilbenceno

c¢) 1-Buteno CH2=CH-CH3

d) 1-Pentino CH=C-CH2-CH2-CH3
e) 2-Pentanona CH3-CO-CH2-CH2-CH3
f) Acido clorhidrico HCl(ac)

g) Butanal CH3-CH2-CH2-CHO

h) Carbonato de calcio CaCO3

i) CH;CH,CH,CH; Butano

j) CH3CH,OH Etanol

k) CH;-CO-CH; Propanona

) CH, Metano

m) HCI Cloruro de hidrégeno o acido clorhidrico si esta en disolucién
n) HNO, Acido nitrico

o) loduro de cobre (lI) Cul2

p) Metano CH4

g) Metanol CH30H

r) Sio, Dioxido de silicio

s) SO, Dioxido de azufre

t) Sulfuro de hierro (ll) Fe2S2 FeS

u) Trifluoruro de fésforo PF3

ACCESO UNIVERSIDAD
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a) Predigueu la geometria i el caracter polar o apolar de les molécules: BHF,, NCl; y CHFs. (1,5 punts)

Dades: Numeros atomics: Z(H) = 1; Z(B)=5; Z(C)=6; Z(N)=7; Z(F) = 9; Z(Cl) = 17.

BHF, (similar al BH3) Triangular plana Polar (porque no son iguales: Hy F)
NCl;  (similar al NH3) Piramide trigonal Polar
CHF;  (similar al CH,) Tetraédrica Polar (porque no son iguales: Hy F)
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3. Los nimeros atomicos del oxigeno, el flior y el sodio son, respectivamente 8, 9y 11.
a) Escribe sus configuraciones electrdnicas. (0,7 puntos)

b) Justifica qué ion estable forma cada uno de ellos. (0,6 puntos)

c) Ordena los elementos anteriores de mayor a menor radio atomico. (0,7 puntos)

a)

0(z=8): 1s2 252 2p4

F(Z=9): 152 252 2p5

Na(Z=11): 1s2 252 2p6 3s1

b)

0(z=8): 152 252 2p4 o”
F(Z=9): 152 252 2p5 F
Na(z=11): 152 252 2p6 3s1 Na'
c) Na>O>F

2015

13. Identifica el tipo de fuerzas intermoleculares de cada una de las especies que se nombran y explica las siguientes
observaciones:

a) A temperatura ambiente el flior (F2) y el cloro (CI2) son gases, el bromo (Br2) es liquido i el iodo (12) es sdlido.

b) La temperatura de ebullicidon del agua (H20) es mayor que la de su homologo el sulfuro de hidrégeno (H2S)

a) Las fuerzas que intervienen entre las moléculas son Fuerzas de Van der Waals, que aumentan con la Masa Molecular,
aumentando el estado de agregacidn, asi el 12, de mayor Mr tiene mds Fuerzas de Van der Waals y por eso es sélido, mas
que el Br2 que es liquido y en el CI2 y F2 son muy pequeiias y por eso son gases.

b) El agua H20, debido a la diferencia de electronegatividad entre el O y el H y a su estructura angular forma enlaces
intermoleculares de puente de hidrégeno, aumentando la atraccidn entre las moléculas dando lugar a un liquido. En el
H2S no se producen los puentes de hidrégeno, por eso es un gas. Los puentes de H sdlo los forman los dtomos mas
electronegativos: F, Oy N.

2. FORMULACION DE QUIMICA ORGANICA

RECORDAD:
Met-: 1C (-C-), Et-: 2C (-C-C-), Prop-: 3C (-C-C-C-), But-: 4C (-C-C-C-C-), Pent-: 5C (-C-C-C-C-C-), etc
Hidrocarburos
CH, metano
; CH CH;-CHa etano
CHg'CHz_?H_[I:H'CHs CADENA PRINCIPAL . < Tty : CHs_CHz‘Cﬂa cH Eﬂig;;lo
(CHy|CHy Cha=CHy ~CH-Cha~C-Chy CHa-CHz~CH2-CH,
|CHa| CHy  CHq
CH3-CH,-CH-CH5-CH5 3-metilpentano
CH,=CH-CH-CH,-CH =C- - i
2 i 2” N3 CH, ? CH,-CH4 s
CHg CH,-CH, CHy
3-metil-1-penteno 2-etil-1-buteno E s & a3 21 P
CH;-CH5-CH-CH;-C-CH5 2,2,4-trimetilhexano
CH=CH etino I .
CH=C-CH, propir_;o ) _CHI, | CHy
CH‘EC‘CHZ_CH3 1-butino CH, i3
CH5-C=C-CHj3 2-butino thHg
Alcoholes (R-OH) OH OH OH
CH3- CH - CH - CH3 CHz - CH
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1-butanol 2,2-etanodiol
Eteres (R-O-R’)

CH;-CHz -0 - CHs CH;-0- CHs
Aldehidos (R-CHO)
CH;
CHs - CH - CHO CHs - CH- CHO
Propanal 2.metilpropanal
Cetonas (R-CO-R’)
La terminacién es -ona. CHs - €O - ChHs CHs - CO - CHz - CHe - Chs
Propanona 2-pentanona

NUEVO

EL BENCENO Y SUS DERIVADOS. Compuestos aromaticos:
BENCENO: C6H6

1 2 3
Si actua como radical se nombra como “fenil”.

@ -CH3 metilbenceno (tolueno)

Cuando son dos los radicales que estan unidos, existe una forma alternativa de nombrarlos: mediante los prefijos o-
(orto), m- (meta) y p- (para).

CHg CHg CHg
CHS
~
CHZ_CHS HS
o-dimetilbenceno m-etilmetilbenceno p-dimetilbenceno
posicién 1,2 posicion 1,3 posicién 1,4
HALUROS (HALOGENUROS):
Incluyen uno o varios atomos de elementos halégenos: F, Cl, Br, I, con valencia 1
CH3 - CHBr-CH2 - CH3 2-bromobutano
CH2Cl - CH2 - CHCl-CH2-CH3 1,3-dicloropentano
CHCI3 Triclorometano (cloroformo, se usaba como anestésico. Es altamente tdxico)
ACIDOS CARBOXILICOS
Cadenas en las que, en un extremo, aparece un grupo acido (carboxilo, - COOH.) //O
Se numera la cadena comenzando por el grupo acido. —
La forma de nombrarlo es la siguiente: Acido (cadena) + oico Ejemplos: ~O—H
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HCOOH acido metanoico (acido formico)
CH3 -COOH acido etanoico (acido acético)
CH3 -CH2 -CH2-COOH acido butanoico (acido butirico)
COOH - CH2 -CH2 - COOH acido butanodioico

@ - COOH acido benzoico
CH3 - CHOH- COOH acido 2-hidroxipropanoico (acido lactico)

ESTERES

Provienen de acidos, en los que se ha sustituido el hidrégeno final por un radical. Asi, por

ejemplo, del acido etanoico, sustituyendo H por un metil (-CH,) //O
CH3 -COOH CH3-COO-CH3 _C
Para nombrar estos compuestos, se comienza por la cadena procedente del acido, de la siguiente \O —R
forma: (cadena)- ato de (radical)-ilo

CH3 - COO-CH3 etanoato de metilo

HCOO - CH2 - CH3 metanoato de etilo

3. ESTEQUIOMETRIA BASICA

RECORDAD

Masa atémica (Ar): Es un dato que nos dan siempre. No tiene unidades (o en todo caso “u”).

Ej.: Ar(H) = 1, Ar(N) = 14, Ar(Na=23)

Masa molecular (Mr): Es para moléculas. Se suman las Ar de todos los 4&tomos de la molécula. No tiene
unidades (“u”).

Datos: Ar: H=1, O=16, S=32.

Mr(H,S04)=2.1+32+4.16=98u

El mol

Si usamos la palabra “mol” la Ar y la Mr se expresan en gramos.
Ar(N)=14u 1moldeN=14¢

Ar(Na)=23u 1moldeNa=23g

Mr(H,S04) =98 u 1 molde H,SO, =98¢

Asi, en todos los problemas en que nos den la masa en gramos de cualquier atomo o sustancia la debemos
pasar a mol. SIEMPRE

Numero de Avogadro N, = 6,022 x 10%

N2 de moléculas=Nn . Na

Concentracion de una disolucion

Una forma muy usada para expresar la concentracion de una disoluciones son los g/L :
gramos de soluto

Concentracidneng/L == - —
litro de disolucion

Observar que en la definicién se dice litro de disolucién (conjunto de disolvente y soluto) no de disolvente.

Otra forma de expresar la concentracion, quizas la mas caracteristica, es la molaridad.

Se define molaridad (M) como moles de soluto por litro de disolucidn.

Molaridad (M) = —moles de soluto
litro de disolucion
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Molaridad (M) = n / V  donde “n” es el nimero de moles y “V” el volumen total de toda la disolucién en litros.

Aunque la molaridad sea la forma mas comun de expresar la concentracion de una disolucion en quimica,
también se usa bastante el tanto por ciento en peso. Se define el tanto por ciento en peso como los gramos de
soluto que hay por 100 g de disolucién.

Tanto por ciento en peso (%) = g soluto

100 g disolucion

Ecuacion de los gases ideales
P.V=n.R.T

RESUMEN

Formas de hallar el nimero de moles (n)
Compuestos de los que nos dan masa (m) en gramos
Normalmente son sdlidos que se pueden pesar, a veces también liquidos... o sea si conocemos su masa m

h= m/M, m (masa en g), Mr (masa molecular, la suma de las Ar)
Si necesitamos hallar la masa (m) a partir del nimero de moles (n): m =n.Mr

Gases
Los gases no se suelen pesar por lo que normalmente no conocemos su masa, sin embargo solemos conocer la presién P,
la temperatura Ty el volumen V.

Soloparagases:P.V=n.R.T P = presién en atm, (1 atm = 760 mm Hg)
V = volumen de la vasija que contiene el gas o volumen del gas (en litros, L)
n = nimero de moles
R = constante de los gases, que nos daran, (R = 0,082 atm.L / mol.K)
T =temperatura en K (K =2C + 273)
n=P.V/RT
De la férmula general P.V=n.R. T se podria despejarel V,laP o laT, si es que nos las pidieran.

Disoluciones
Normalmente conoceremos la concentracion expresada en molaridad (M)
Molaridad. M=n /V V siempre en litros (L) Luegon=M.V

_ ) o Ajuste de reacciones quimicas
4. TERMOQUIMICA (Pag. 97 y siguientes)

Ajustar las siguientes reacciones quimicas:

RECORDAD

a) HCl + MnO2 = H;0 + MnCl, +Cl;
Ajuste de reacciones quimicas H2504 +AI(OH); = H:0 + Al(S04)s
Ej: Zn (s) + 2 HCI (ac) - ZnCl; (ac) + H; (g) CsHis + 0; = CO, + H,0

NH; + 0, - NO + H;0
Ajuste de las reacciones: NaOH + NaHCO; = Na,CO; + H,0

Ajustandolas por tanteo seria:

8HCl+ 2 MnO; = 4H,0 +2MnCl, +2Cl,
3 H,S0. + 2 Al(OH); = 6 H,0 + Aly(SOu)
CsHis +12 0, - 8C0O, +8 H,0

4NH; +50;, - 4NO +6H,0

NaOH + NaHCO; — NayCO; + H,0
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Reacciones de combustién. Quimicamente son oxidaciones, pero al contrario que éstas son reacciones que
transcurren muy rapidamente y con un desprendimiento notable de energia

2C+0, —» 2C0 +Q

€+0. — 0:+0Q Las reacciones de
Siempre que se queme un hidrocarburo (compuesto que contiene Unicamente carbono e hidrégeno) se obtiene combustion de
€O,y agua: hidrocarburos siempre se
ajustan en el orden:
CH:+20; —* CO,+2H,0 CoH->O0

CAHlO"'E 03 — 4 CO; + 5 H,0
2

Reacciones exotérmicas y endotérmicas

La entalpia

Las reacciones quimicas pueden desprender calor (exotérmicas) o absorber calor (endotérmicas).

El calor desprendido o absorbido en una reaccién se mide con la funcién “ENTALPIA” o mejor “VARIACION DE ENTALPIA”
gue se representa mediante AH.

Si el resultado de la entalpia AH es positivo - Reaccion ENDOTERMICA (absorbe calor)

Si el resultado de la entalpia AH es negativo - Reaccién EXOTERMICA (desprende calor)

Calculo de la entalpia de una reaccion

Mediante las entalpias estandar de formacion

Cada compuesto tiene por si mismo una llamada entalpia estandar de formacion AHfO independientemente de la

reaccion, es un dato que nos dan. Los elementos en su estado natural tienen AHf0 = 0. Por ello no nos dardn la
entalpia de formacion de los elementos, ya que debemos saber que es 0.

Para calcular la entalpia de una reaccidn:

AHr = (Suma de las entalpias de formacion de los productos multiplicadas por los coeficientes) — (Suma de las
entalpias de formacion de los reactivos multiplicadas por los coeficientes)

AH’ =% n, AHfo (productos) - Z n, AHfo (reactivos)

5. ACIDOS Y BASES. El pH .
NUEVO »Acido: especie quimica que dona un
proton
»rBase: especie quimica que acepta un
Teoria de Bronsted y Lowry — e
Los acidos y bases se suelen diluir en agua. Por eso sus reacciones HCl + HO - CH + H,O"
siempre se hacen con el agua. -cido  base base -cido
. . + conjugada conjugada
Un acido es aquel que cede un protdn H™ al H,0.
Una base es la que acepta un protén H* al H,0. Wi, = HO -+ NE* -+ O
base -cido -cido base
conjugada conjugada
cede un H* y se convierte en ‘\ .
CH;COOH,, + HOp —— CHiCOO , + H;0"
) base acido
acido base

conjugada cenjugacoe

acepta un H* y se convierte en
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I acepta un H* y se convierte en ’

NH3.y + H:0 — NHi@gg + O:j,,,(."‘)

acigo

conjugaco cenjugadca

base acide

‘ cede un H* y se convierte en

Fuerza relativa de Acidos y Bases

Los acidos y las bases pueden ser fuertes o débiles.

Un acido sera tanto mas fuerte cuanta mayor tendencia tenga a ceder el ion H+, mientras que una base sera tanto mas
fuerte cuanta mayor tendencia tenga a aceptar el ion H+. Esta tendencia a ceder o aceptar iones H+ es relativa, depende
de frente a quien actue. Se toma como referencia respecto al agua H,0.

El agua pura se encuentra disociada, aunque en proporcién muy pequefia H,O + H,0 2 H30" + OH’

por cada ion H3O" que se forme ha de aparecer un ion OH, lo que conduce a que [H30"] = [OH]

Los corchetes [ ] significan “Molaridad” (concentracidon molar en mol/L)

[H30%] = [OH] quiere decir que la concentracién molar de H30" es igual a la de OH’

Cualquier disolucion acuosa que cumpla esta condicidn se dice que es neutra. En el caso concreto de una disolucién a 25

oC de agua [H30"] = [OH] = 107 mol/L

Cuando se disuelve un acido en agua pura [H;0'] > [OH] (>1()_7 mol/L) y estas disoluciones reciben el nombre de
acidas.

Si, por el contrario, se disuelve una base, aumentard la concentracion de iones [OH_] y disminuird, en la misma

proporcién la concentracién de [H30*], ([Hs0'] < [OH], [OH] > 107 mol/L) y estas disoluciones reciben el
nombre de basicas.

Concepto de pH

En disoluciones acuosas las concentraciones de los iones H30" y OH'estdn relacionadas. Siempre se cumple que
+ - -14

[H;07].[OH] =10

Si una aumenta la otra disminuye. Por ello con conocer una de ellas es suficiente. Se utiliza la [H30"], concentracién de

. +

iones H;0

Para poder expresar las concentraciones de iones H3O" sin tener que utilizar potencias negativas de diez, Sérensen

introdujo en 1909 el concepto de PH, que se define como el logaritmo decimal cambiado de signo de la concentracién de
iones [H30+]

pH = - log [H;07]

Debido al cambio de signo en el logaritmo, la escala de pH va en sentido contrario al de la concentraciéon de iones
[H30+], es decir, el pH de una disolucién aumenta a medida que disminuye la concentracién de iones [H30+], o seala
acidez. Asi, para una disolucidn acuosa a 25 °C:

pH < 7 disolucidn acida
pH = 7 disolucién neutra
pH > 7 disolucidn basica

De manera andloga, también se define el POH como el logaritmo decimal cambiado de signo de la concentracién de
iones OH"- pOH =-log [OH]
Siempre se cumple: pH + pOH = 14

Calculo de pH de acidos y bases fuertes

EJEMPLO 1:
Calcular el pH de una disolucion acuosa 0’055 M de acido nitrico (HNO3)
Los acidos en agua producen iones hidronio [H30"] que son los responsables del pH
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Como se trata de un acido fuerte, al disolverlo en agua se disocia totalmente, de modo que proporciona la misma
concentracién de iones [H30+] que del acido habia. Esto se representa asi:

HNO; + H,0 - NO3™ + H30" (aunque no es necesario ponerlo)

[HNO;] = [H;0] = 0’055 M

pH = - log [H30"] = - log (0’055) = 1’26 (Muy &cido)

EJEMPLO 2:

Calcular el pH de una disolucion acuosa 0’025 M de hidréxido de potasio (KOH) (Base fuerte)

Las bases en agua proporcionan iones [OH].

Se trata de una base fuerte, por lo que se supone que estard totalmente disociada. [KOH] = [OH-] = 0’025 M
pOH = - log [OH-] = - log (0’025) = 1’60. Pero se debe expresar en funcién del pH

Y como pH + pOH =14 pH=14-pOH=14-160= 12’40

6. PARA RESOLVER

ACCESO UNIVERSIDAD 25

Cuestion 1 (2,5 puntos)

a) Represente la estructura electrénica de Lewis y describa la geometria prevista por el modelo RPECV para
las moléculas siguientes: CCls, PCls y CloO. (1,5 puntos)

Datos: Numeros atomicos, Z: Z(C) = 6, Z(0O) = 8; Z(P) = 15; Z(CI) = 17.
b) Formule o nombre, segun convenga: (1 punto)

b-1) Ca(OH)2

b-2) Nitrato de amonio

b-3) KMnQ4

b-4) Fes(COs)3

b-5) Oxido de hierro(lll)

b-6) CH,=CH—CH,-CHCI-CHCI-CHj,
b-7) 2-buteno

b-8) j
HsC~ “CHj

b-9) Dietiléter
b-10) | CH3-COOCH2CH3s

El dihidrogeno, Hz(g) puede ufilizarse como un combustfible alfernative para los automoviles. Se
puede obiener a partir de metano segun la reaccion:

CHs(g) + H20(g) — CO(g) + 3 Hz(g)
Calcule la variacion de entalpia estandar de la reaccion. Indigue si se trata de un proceso
exotérmico o endotérmico. (1,25 puntos)

Entalpias de formacién estandar, AH% (kJ -mol'): CO(g) =-110,5; CHs (g) = -74.8; H20(g) = -241.8;
Hz(g) = 0.
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a) El pH de una muestra bioldgica es 5,8. Calcule cual es |la concentraciéon molar (mol/L) de las especies H3O*
y OH~. (1 punto)

a) Calculeu el pH d'una dissolucié aquosa d'hidroxid de sodi (NaOH) que conté 2 g de NaOH en 400 mL de
dissolucié. (1,25 punts)

Dades: masses atomiques relatives: H=1; O = 16; Na = 23; Cl= 35,5

ACCESO CICLOS CFGS

1. Se disuelven 171 gramos de sacarosa (Ci2H22011) en 2 litros de disolucion. Calcula:
a) El nimero de moles que contiene. (0,6 puntos)
b) La molaridad de la disolucion. (0,7 puntos)
c) De esta disolucion se toman 100 mL a los que se les afade agua hasta medio
litro de disolucion. ¢ Cual sera la molaridad de la nueva disolucion? (0,7 puntos)
M:C=12, H=1y O=16

2. De las siguientes combinaciones de numeros cuanticos:
i) (2,1, -1, -1/2) ;i) (3,0,-1,-1/2) i) (4,2,2,12) ; i) (3,0,0,-1/2)

a) ¢ Cuales son posibles? Razona la respuesta. (1 punto)
b) En los casos posibles, identifica el orbital que representan. (1 punto)

4. a) Escribe y ajusta la reaccion de combustion del propano (CsHs). (1 punto)

b) Calcula la entalpia estandar de combustion del propano, a partir de las entalpias de
formacion estandar del CO,, H,O y C3;Hg que son, respectivamente -393,5 kd/mol; -285,8
kJ/mol y -103,852 kJ/mol. (1 punto)
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